



## 只有癒合的傷口， 才能長出新的根重生

明毅



「…上帝揀選了世上愚拙的，為了使有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，為了使強壯的羞愧。」(林前1:27)。當我承認自己的軟弱，主的力量就與我同在，那也是生命中得著豐盛恩典的時刻！

父親與我營運的小工廠在過去25年，撐過多次的起伏與盈虧，但最終於2014年2月底要面對結業的決定。當時主要的客戶宣布結業；另一英國客戶發現其中一批貨出現質量問題，因而要扣起相等於當時3個月的流動資金；工人被煽動罷工並要求取回年資（亦即香港的長期服務金），經營多年的事業就在不情願下被迫結束。但心裡最難受的，就是如何面對供應商追討的大額貨款，和失卻了「好基督徒」見證。

事情發生當日，我向堂會牧師及長老報告，相熟的兄姊為我及家人禱告。勞動所翌日介入事件，並要求我跟工人談判解決方案。我按指示與一批曾在工廠事務上共同籌謀的幹部在勞動所談判。在長桌的另一面，有多位是管理層幹部，另有一位老工人代表全廠工人，與我商討如何處理全廠職工的年資。由於廠內老員工有20多人，連其餘百多位員工所涉及的金額已逾3百萬元人民幣，初時，工人的態度甚為強硬、寸步不讓，最後終於同意妥協。由於我沒有足夠金錢，故要同意讓員工變賣廠內部分庫存，會議才可暫告結束。

會後，幾位幹部表示他們到來談判並不是他們所願的，只是被推舉出來作代表。其後，他們說有工人在晚上突表示不願接受妥協的條件，跑上宿舍頂層喊嚷著跳樓，歷時幾個小時的勸說至深夜才平伏情緒，回到房間休息。此等威脅持續一個禮拜才能平息下來，期間幹部承受莫大的壓力，我心底很感激這批共事多年的同事，在這關頭盡力保存大局。

接著要面對的，是欠供應商貨款和結束國內業務的複雜問題，這亦是最難面對的難關。就在這時，有一家貿易公司老闆致電，想介紹曾為多家工廠結束業務的公司給我。初次會面時，始知道他們亦是基督徒，經禱告後，我簽下授權文件讓他們處理跟著來的事務，同時間亦跟供應商及客戶聯繫及解釋突然結業的因由，希望得到他們的原諒。

之後在教會一次的祈禱會中，我向關心的牧者及兄姊交待結業的新近進展，並以禱告及相互擁抱作支持。這時，眼淚如雨水般灑落，心中既傷痛又感到被愛護，他們持續的禱告支撐，使我繼續勇敢面對及跨過每一天的難關。

各位心裡亦可能有個疑問，就是這樣突然結業，又要強迫供應商接納微小的還款，殊非公義。是的，這是我的虧欠

及最難過之處，但亦是我無法去解決的現實。每次供應商來電追討貨款時，我都只得道歉及請求原諒。而唯一可承諾的，就是當拖欠貨款的客戶他朝歸還部份貨款時，定會全數按比例還給供應商。

結業初期，仍想東山再起，轉做中間貿易商，及至初夏便發覺身體出現異常，皮膚多處出現濕疹，心理無法承受壓力；每當電話鈴聲響起，真的想逃避不接聽！最後停下所有工作及學習課堂，禱告求上帝醫治。

不久，我恢復教會的事奉，奇妙的就是在事奉中充滿喜樂，好像是變成了新人，過了一段時間我就確知祂真是要我走事奉之路，而不是「東山再起」。

不要以為我的故事就此結束，上帝在過去的一年不斷使我透過不同的歷煉和輔導來使我從一個企業東主，改造為一位跟從祂的人。祂亦教曉我甚麼是忍耐、及學習過相對「貧乏」的生活。

過去十多年在困難的日子，總是會讀《約伯記》，目的是明白如何去面對苦難及自處，可惜總是看不清、摸不透，甚至愈看愈模糊。現在，我從約伯與朋友言論所生成的憤怒，明白到「同行者」應持有的態度，更要慎言。我們的角色不是法官，不是輔導員，而是同行一條苦難之路的生命同行者。我，是無權、更無力去評論或論斷人，主權是在神手中！

多年前從靈修的進路開始了素食生活，竟然到了近月才由西洋菜領悟了「失敗」的真諦，菜莖長出來的新生嫩根，為「苦難」添上另一層的意義。我發現西洋菜從莖長出來的根，都是曾受傷或曾損毀而又復原的「節」所長出來。插枝或剪枝的目的，亦是讓植株經歷「劇痛」，被剪下的莖重新繁殖成新株的「歷煉」。

但願我為主作工以至於死，而不是因發怒以至於喪失生命！大家閱後有感動的，請為我及具相若經歷的信徒代禱，求主保守各人在主裡有更好的領受，並再次整裝出發，作主忠心及順服的僕人。

編者按：明毅弟兄以真誠的態度分享了他滿有血淚的見證，道出了職場信徒的真實處境與艱辛，叫我們更深的明白踐行聖言、忠於召命，是甚麼的一回事。職